

失落的珍寶

2021. 2. 21

【經文】路十五:1-32

耶穌在世上與人辯論辯,因為人們總是將祂的教導透過自己的眼鏡來過濾,以致 根本沒有聽見祂的教訓。但耶穌帶來的是全新的典範,我們需要**「典範轉移」:需要 換上新皮袋,才能接受耶穌帶來的新酒**。

一、我們都是_____的:我們_____上帝 路十五:1「眾稅吏和罪人都挨近耶穌,要聽他講道。」

舊典範說:「上帝接受好人」;新典範說:「上帝要的是新人」。舊典範說:「好人得拯救、壞人則失喪」;新典範說:「好人壞人都失落,而壞人還更願意承認自己是失落的」。在兩個浪子的比喻中,祂不是說:「道德好的、守規矩的大兒子,也是失落的,儘管他做得很好。」他是說:「大兒子失落,正是因為他做得很好。」耶穌的意思是:你的好行為比你的壞行為更加成為你與上帝之間的障礙。因此太廿一:31b 耶穌對當時的宗教領袖說:「我實在告訴你們,稅吏和娼妓倒比你們先進 神的國。」你有沒有感到頭腦被炸開了?

舊典範說:「得救的方法就是為罪悔改。」法利賽人也為罪悔改,但真正基督徒的悔改,除了為罪悔改,也為自以為的好行為悔改,承認自己的義也都像破爛的衣服。耶穌透過比喻表明,使你遠離神的最主要原因,不是因為你的不好和道德上的失敗,而是因為你的好、你道德上的成功。舊典範說:「罪是違背律法」;新典範說:「罪是遠離神、逃離神。」可以用違背律法逃離神,像小兒子;也可以用遵行律法來逃離神,像大兒子。逃離神的原因很複雜。就像對於男人為何有家暴的行為,有人說因為天生的基因;有人說因為成長的背景和遭遇,環境使然;有人說是他自己的決定。我們失落的原因也很複雜,可能是因為天生笨,像羊一樣;可能因為不小心、沒有受到好的照顧,就像失落的錢幣;可能因為驕傲的決定,就像兩個浪子,耶穌說:這些原因都是。耶穌的新典範提出對罪更深刻的觀點,我們比我們敢於承認的更失喪;同時也宣告我們了更高貴的價值,我們比我們膽敢想像的更寶貴。

路十五:6,9,24「就請朋友鄰舍來,對他們說:『我失去的羊已經找著了,你們和我一同歡喜吧!』…『我失落的那塊錢已經找著了,你們和我一同歡喜吧!』… 『我這個兒子是死而復活,失而又得的。』」

有價值的東西我們才會去找。耶穌說,我就是那個牧羊人、我就是那個婦人、我就是那個父親。而且一個比喻比一個比喻更強烈: 迷失的羊(1/100) ⇒失落的錢幣(1/10) ⇒失去的兒子(1/2?) 不是 1/2,是兩個兒子都要找回來,都是珍寶!

無神論的觀點說:「人是分子自然碰撞產生的,所以你不比一個石頭更有價值。」道德主義的觀點說:「如果你做得好,你就有價值。」福音則是說:「因為上帝視我們為珍寶,所以我們有價值。」如奧古斯丁所說:「神藉著愛我們,使我們成為值得被愛。」其實福音所說的,不光是愛,而是犧牲的愛;不光是尋找,而是捨命的挽回。上次我們提到,耶穌不光是牧羊人,還成為被殺獻祭的羔羊。同時,耶穌也不光是提著燈尋找錢的婦人,祂來到世上,死在十字,並且沉入在墳墓裡。那時上帝有提著燈來找:「我的珍寶在哪裡?啊,找到了!」有這樣嗎?沒有。耶穌說:「我的神、我的神,為什麼離棄我?」但沒有任何回音。上帝關上燈,任由耶穌陷入在墳墓裡。耶穌為我們被上帝離棄,使我們能夠被上帝接納;耶穌為我們死亡,使我們能夠到生命。

【結論】

沒有任何其他宗教的上帝是這樣的,所有其他的神明都是說:遵守這些規定,想清楚了,我會在陽台等著你。只有我們的神,遠遠看見歸家的浪子,就離開陽台, 跑向兒子。耶穌為我們付上代價,這是祂所帶來的新典範。因此我們可以全然信任 我們的大牧人,完全把自己交託給祂。